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Câu 1: (1,0 điểm)
Trong kỹ thuật chuyển gen, việc lựa chọn thể truyền cần quan tâm đến những đặc điểm nào?
Câu 2: (1,0 điểm)
Dạng nhiễm sắc thể giới tính XO xuất hiện trong những trường hợp nào? Giải thích?

Câu 3: (1,0 điểm)
Ở một loài thực vật có bộ nhiễm sắc thể 2n = 14. Nếu ở mỗi cặp nhiễm sắc thể chỉ xét một cặp gen dị hợp thì số thể bốn đơn khác nhau về kiểu gen tối đa của loài này là bao nhiêu? Giải thích? (Cho rằng không phát sinh thêm đột biến)
Câu 4: (1,5 điểm) 

Quan sát quá trình giảm phân tạo tinh trùng của 1000 tế bào có kiểu gen 
[image: image1.wmf]ab

AB

, người ta thấy có 400 tế bào có sự tiếp hợp và trao đổi chéo giữa 2 cromatit khác nguồn gốc dẫn tới hoán vị gen. Giả sử các giao tử sinh ra đều được thụ tinh với khả năng như nhau thì khi có 2 giao tử được thụ tinh, xác suất để cả 2 giao tử đó đều mang gen AB là bao nhiêu? Giải thích?
Câu 5: (2,0 điểm)
Xét 2 cặp gen (A,a) và (B, b), biết rằng mỗi gen quy định một tính trạng, trội lặn hoàn toàn và liên kết chặt chẽ trên một cặp nhiễm sắc thể thường. Hãy viết các công thức lai thỏa mãn tỉ lệ kiểu hình (3: 1) ở đời F1 (không cần viết sơ đồ lai).
Câu 6: (1,5 điểm)
Bệnh X được biết đến như một tính trạng lặn ở người. Một cặp vợ chồng đều bị bệnh X sinh ra một đứa con không bị bệnh. Dựa vào kiến thức di truyền đã học hãy giải thích hiện tượng này, ít nhất bằng hai cách khác nhau.
----------Hết-----------

Họ và tên thí sinh:..........................................Họ, tên và chữ ký của GT 1:........................................
Số báo danh:...................................................Họ, tên và chữ ký của GT 2:........................................
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Phần tự luận 


	Câu 1
	Trong kỹ thuật chuyển gen, việc lựa chọn thể truyền cần quan tâm đến những đặc điểm nào?
	1,0 điểm

	Đáp án
	Khi chọn thể truyền dùng trong kĩ thuật chuyển gen, cần chú ý đến các đặc điểm sau đây:
- Có một hoặc một số vị trí giới hạn đặc thù. Đây là điểm để cài các đoạn ADN (hoặc gen) cần chuyển vào thể truyền.

- Có khả năng nhân đôi độc lập với hệ gen của tế bào (plasmit) hoặc có khả năng gắn vào hệ gen của tế bào (virut). 

- Thể truyền phải có gen đánh dấu, nhờ các gen đánh dấu này người ta có thể nhận biết được các tế bào có AND tái tổ hợp, vì sản phẩm của các gen đánh dấu này dễ dàng nhận biết được bằng một số kĩ thuật nhất định.
	0,25đ
0,25đ

0,5đ

 0,25đ+025đ)

	Câu 2
	Dạng nhiễm sắc thể giới tính XO xuất hiện trong những trường hợp nào? Giải thích?
	1 điểm

	Đáp án
	- Dạng NST giới tính XO xuất hiện ở

+ Loài có kiểu NST giới tính dạng XX – XO (châu chấu, bọ nhạy)

+ Do đột biến lệch bội thể 1 ở cặp NST giới tính (Hội chứng Tơc-nơ ở người)

- Giải thích:

+ Học sinh vẽ sơ đồ hoặc nếu cơ chế (đúng) di truyền NST giới tính ở châu chấu

+ Học sinh vẽ sơ đồ hoặc nêu cơ chế (đúng) hình thành thể XO ở người
(Học sinh có thể trình bày gộp mỗi trường hợp, đúng vẫn cho điểm tối đa)
	0,25đ
0,25đ
0,25đ

0,25đ

	Câu 3
	Ở một loài thực vật có bộ NST 2n = 14. Nếu ở mỗi cặp NST chỉ xét một cặp gen dị hợp thì số thể bốn đơn khác nhau về kiểu gen tối đa của loài này là bao nhiêu? Giải thích? (Cho rằng không phát sinh thêm đột biến)
	1,0 điểm

	Đáp án
	- Mỗi cặp NST có 5 kiểu gen khác nhau về thể 4
(VD: AAAA, AAAa, AAaa, Aaaa, aaaa)

- Mỗi cặp NST có 3 kiểu gen bình thường khác nhau 

(VD: AA, Aa, aa)

- Tổng số thể 4 đơn khác nhau về kiểu gen tối đa là: 5.36 .7 = 25515
	0,5đ
0,25đ

0,25đ

	Câu 4
	Quan sát quá trình giảm phân tạo tinh trùng của 1000 tế bào có kiểu gen [image: image4.png]


 người ta thấy có 400 tế bào có sự tiếp hợp và trao đổi chéo giữa 2 cromatit khác nguồn gốc dẫn tới hoán vị gen. Giả sử các giao tử sinh ra đều được thụ tinh với khả năng như nhau thì khi có 2 giao tử được thụ tinh, xác suất để cả 2 giao tử đều là giao tử mang gen AB là bao nhiêu? Giải thích?
	1,5 điểm

	Đáp án
	- Tần số hoán vị gen: = 400/2.1000 = 20%
- Tỉ lệ giao tử hoán vị: Ab = aB = 10%

- Tỉ lệ giao tử liên kết: AB = ab = 40%

- Xác suất cả hai giao tử tham gia thụ tinh đều là AB = 0,4 x 0,4 = 0,16.
	0,5đ
0,25đ

0,25đ

0,5đ

	Câu 5
	Xét 2 cặp gen (A,a) và (B, b), biết rằng mỗi gen quy định một tính trạng, trội lặn hoàn toàn và liên kết chặt chẽ trên một cặp nhiễm sắc thể thường. Hãy viết các công thức lai thỏa mãn tỉ lệ kiểu hình (3: 1)
	2,0 điểm

	Đáp án
	- Trường hợp 1:  3 : 1= 100% x (3: 1)

=>  (AA x aa) (Bb x Bb) hoặc (AA x Aa) (Bb x Bb) hoặc (aa x aa) (Bb x Bb) hoặc (AA x AA) (Bb x Bb)
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- Trường hợp 2:  3 : 1= (3: 1) x 100%
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- Trường hợp 3:  3 : 1 =  (3 : 1) (3 : 1) dị hợp tử đều liên kết hoàn toàn.
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(Học sinh viết đúng 3/5 công thức cho mỗi trường hợp mới cho 0,25đ)
	0,25đ
0,5đ

0,25đ

0,5đ

0,5đ

	Câu 6
	Bệnh X được biết đến như một tính trạng lặn ở người. Một cặp vợ chồng đều bị bệnh X sinh ra một đứa con không bị bệnh. hãy giải thích hiện tượng này, ít nhất bằng hai cách khác nhau.
	1,5 điểm

	Đáp án
	- Khả năng 1: Đã xuất hiện đột biến từ alen lặn gây bệnh (a) thành alen quy định kiểu hình bình thường (A)
+ Đột biến xảy ra trong quá trình phát sinh giao tử của bố hoặc mẹ

+ Đột biến xảy ra trong tế bào mầm (tiền phôi)

- Khả năng 2: Tính trạng được quy định bởi hai cặp gen phân li độc lập tương tác bổ trợ: Kiểu gen có đủ cả hai gen trội (A-B-) quy định kiểu hình bình thường, kiểu gen chỉ có một gen trội (A-bb; aaB-) hoặc đồng hợp lặn (aabb) quy định bệnh
+ Kiểu gen P: AAbb (bệnh X) x aaBB (bệnh X) 

+ Kiểu gen F1: AaBb (bình thường)
	0,25đ
0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ
0,25đ

	
	Học sinh giải theo cách khác, hợp lí vẫn cho điểm tối đa
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Môn: SINH HỌC – Lớp: 12 THPT
Phần trắc nghiệm


	Mã đề 132
	Mã đề 209
	Mã đề 357
	Mã đề 485

	Câu
	Đáp án
	Câu
	Đáp án
	Câu
	Đáp án
	Câu
	Đáp án

	1
	C
	1
	C
	1
	A
	1
	B

	2
	B
	2
	B
	2
	B
	2
	A

	3
	A
	3
	C
	3
	C
	3
	B

	4
	A
	4
	C
	4
	C
	4
	B

	5
	D
	5
	B
	5
	B
	5
	C

	6
	A
	6
	D
	6
	A
	6
	B

	7
	D
	7
	B
	7
	D
	7
	C

	8
	D
	8
	C
	8
	D
	8
	A

	9
	D
	9
	D
	9
	B
	9
	A

	10
	C
	10
	B
	10
	D
	10
	C

	11
	B
	11
	D
	11
	C
	11
	C

	12
	B
	12
	A
	12
	A
	12
	C

	13
	B
	13
	B
	13
	A
	13
	A

	14
	A
	14
	A
	14
	B
	14
	D

	15
	C
	15
	C
	15
	D
	15
	D

	16
	C
	16
	D
	16
	A
	16
	B

	17
	D
	17
	A
	17
	C
	17
	C

	18
	A
	18
	C
	18
	C
	18
	A

	19
	B
	19
	B
	19
	A
	19
	D

	20
	A
	20
	C
	20
	B
	20
	D

	21
	C
	21
	B
	21
	D
	21
	B

	22
	C
	22
	D
	22
	A
	22
	D

	23
	B
	23
	B
	23
	C
	23
	C

	24
	B
	24
	C
	24
	D
	24
	B

	25
	C
	25
	A
	25
	B
	25
	D

	26
	A
	26
	A
	26
	D
	26
	A

	27
	D
	27
	A
	27
	C
	27
	D

	28
	A
	28
	D
	28
	A
	28
	B

	29
	A
	29
	A
	29
	B
	29
	B

	30
	D
	30
	D
	30
	D
	30
	A
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Môn: SINH HỌC – Lớp: 12 THPT

	TỜ GHI ĐIỂM CỦA NGƯỜI CHẤM  THI

Bài thi tự luận

Ngày chấm: ……/……./2017

Chấm lần thứ hai


	STT
	Số phách
	Câu 1
	 Câu 2
	Câu 3
	Câu 4
	Câu 5
	Câu 6
	Điểm

	
	
	1,0 điểm
	1,0

điểm
	1,0 điểm
	1,5

điểm
	2 điểm
	1,5 
điểm
	Cá nhân
	Thống nhất

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	12
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	13
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	14
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	15
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	16
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	17
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	18
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	19
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	20
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	21
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	22
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	23
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	24
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	25
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	 Người chấm lần 1

   (Họ tên, chữ kí)
	 Người chấm lần 2

  (Họ tên, chữ kí)
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NĂM HỌC 2016 - 2017

Môn: SINH HỌC – Lớp: 12 THPT

	TỜ GHI ĐIỂM CỦA NGƯỜI CHẤM  THI

Bài thi tự luận
Ngày chấm: ……/……./2017

Chấm lần thứ nhất


	STT
	Số phách
	Câu 1
	Câu 2
	Câu 3
	 Câu 4
	Câu 5
	 Câu 6
	 Điểm

(Cá nhân)

	
	
	1,0 điểm
	1,0

điểm
	1,0 điểm
	1,5

điểm
	2 
điểm
	1,5 
điểm
	

	1
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	
	
	

	11
	
	
	
	
	
	
	
	

	12
	
	
	
	
	
	
	
	

	13
	
	
	
	
	
	
	
	

	14
	
	
	
	
	
	
	
	

	15
	
	
	
	
	
	
	
	

	16
	
	
	
	
	
	
	
	

	17
	
	
	
	
	
	
	
	

	18
	
	
	
	
	
	
	
	

	19
	
	
	
	
	
	
	
	

	20
	
	
	
	
	
	
	
	

	21
	
	
	
	
	
	
	
	

	22
	
	
	
	
	
	
	
	

	23
	
	
	
	
	
	
	
	

	24
	
	
	
	
	
	
	
	

	25
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	 Người chấm lần 1

  (Họ tên, chữ kí)
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Môn: SINH HỌC – Lớp: 12 THPT

	TỜ GHI ĐIỂM CỦA NGƯỜI CHẤM  THI

Bài thi trắc nghiệm
Ngày chấm: ……/……./2017



	Câu
	Số phách

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	12
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	13
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	14
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	15
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	16
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	17
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	18
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	19
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	21
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	22
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	23
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	24
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	25
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	26
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	27
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	28
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	29
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	30
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Tổng điểm
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	 Người chấm lần 1

   (Họ tên, chữ kí)
	 Người chấm lần 2

  (Họ tên, chữ kí)


CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


BIÊN BẢN PHÂN CÔNG 

Ra đề thi chọn học sinh giỏi năm học 2016 – 2017

Môn: Sinh học

I. Thành phần:

1. Ông: Cù Thế Lợi – THPT Thịnh Long

2. Ông: Trịnh Minh Nghĩa – THPT Trần Hưng Đạo

II. Nội dung phân công

1. Đề lớp 9 - THCS

	STT
	Cù Thế Lợi
	Trịnh Minh Nghĩa

	1
	 Câu 1 (a, b): 1 điểm
	 Câu 1 (c): 1 điểm

	2
	
	 Câu 2: 2 điểm

	3
	 Câu 3 (b): 1 điểm
	 Câu 3 (a): 1 điểm

	4
	 Câu 4: 2 điểm
	

	5
	 Câu 5: 1,5 điểm
	

	6
	 Câu 6: 2 điểm
	

	7
	 Câu 7: 1 điểm
	

	8
	
	 Câu 8: 2 điểm

	9
	 Câu 9: 2 điểm
	

	10
	 Câu 10: 1,5 điểm
	


2. Đề lớp 12 – THPT - Phần tự luận

	STT
	Trịnh Minh Nghĩa
	 Cù Thế Lợi

	1
	Câu: 1 điểm
	

	2
	
	Câu 2: 1,0 điểm

	3
	Câu 3: 1 điểm
	

	4
	Câu 4: 1,5 điểm
	

	5
	 
	Câu 5: 2 điểm

	6
	Câu 6: 1,5 điểm
	


3. Đề lớp 12 – THPT – Phần trắc nghiệm – Mã đề 132
	STT
	Trịnh Minh Nghĩa
	Cù Thế Lợi

	1
	Câu 2, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22,  (7,2 điểm)
	Câu 1, 3, 4, 6, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30: ( 4, 8 điểm)








Nam Định, ngày 19 tháng 3 năm 2017





                Người ra đề

             Trịnh Minh Nghĩa                          Cù Thế Lợi
  ĐỀ CHÍNH THỨC .
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